四川大学华西医院ICU进修招生简章
1、 科室简介：
四川大学华西医院重症医学科成立于1992年5月12日，是全院综合性重症救治科室。经过二十多年的发展，目前已成为拥有七个重症救治病区，一个呼吸支持治疗中心，20余个亚专业医疗组，共计215张床位的超大型临床科室，担负着全院、四川省乃至西部地区重症患者的救治工作，年收治各类重症患者万余人，治愈成功率95%以上，承担学校本科、研究生及8年制学生教学，为目前国内规模最大，亚专业最齐全的重症医学临床和教学基地，为首批国家级临床重点专科，卫生部危重病医学培训中心及四川省ICU专科护士培训基地。
我科现拥有国际一流水准的呼吸机150余台，无创呼吸机30余台，转运呼吸机9台，纤维支气管镜8台，数量充足的多功能监护仪、输液泵及输液工作站，配备有血管内降温机、便携彩超、床旁X光机、、床旁CT、PiCCO监测仪、ECMO、球囊反搏器、脑电双频指数监测仪、SDF微循环监测仪等一大批先进的监测和治疗设备。在危重病人器官功能支持、重症感染治疗、临床营养、内环境紊乱纠治及危重病人远程转运等方面有雄厚的实力及丰富的临床经验。在重症胰腺炎的中西医结合治疗、肝脏移植、多器官功能不全救治等方面在国内处于领先地位。 

作为卫生部指定的全国危重医学培训四大基地之一，该科担负着对西南、西北地区危重医学人员的培训及教育工作。每年招收危重医学培训班进修人员六十余人，完成学业并考核合格者，可取得卫生部危重病医学培训中心专业培训合格证，现已招收至第三十四届。

我科还承担多项国家级继续教育项目：《机械通气高级研讨班》、《重症患者镇静镇痛高级研讨班》、《重症患者临床营养高级培训班》及《全国危重医学护理进展培训班》、《全国ICU专科护士培训班》、《全国伤口护理研讨班》、《全国重症监测与技能培训班》。

我科是中华医学会重症医学分会秘书长及常务委员单位、中国医师协会重症医学医师副会长单位及中国病理生理暨危重病医学会常务委员单位；四川省医学会重症医学专业委员会主任委员单位，四川省护理学会重症监护专业委员主任委员单位及四川省重症监护专科护士培训基地。      

依托全球最大单体医院--华西医院雄厚的医、教、研实力和科内全体员工的不懈努力，重症医学科的目标是在新世纪有更高、更快的发展，为我国危重病医学的发展作出自己的贡献，为重症患者提供一流的优质医疗护理服务。

我科长年面向全国各地招收进修医生、护士、呼吸治疗师，同时欢迎大家来我科短期参观学习。

华西ICU有着大量的病例资源和丰富多彩的教学活动，我们将竭尽所能为大家提供一个相互学习、共同提高的环境，热情欢迎每一位业界同仁光临华西ICU。

充足的病例资源，丰富的教学活动，活跃的工作氛围，我们坚信能给你收获！

四川大学华西医院ICU期待与你的到来，让我们携手共进，为推动中国重症医学事业的发展贡献一份力量！

2、 进修简介：

招收时间及进修期限：每年录取进修生两次，即春、秋季招生，进修期限为一年或半年，我科教学计划制定以一年为准，因此半年进修医生无法参加完整培训，也不能取得国家卫计委指定培训中心重症培训合格证书。招生时间一般定在入学的前两月，即春季（3月初）入学者，1月份录取；秋季（9月初）入学者，7月录取。
注：对进修一年的学员，将有机会参与我科举办的各种培训班，我科每年将选派表现优秀的一年期进修学员一同参加全国和省级重症医学年会。一年期学员后面半年的轮转可在条件允许的情况下尊重本人意愿。仅一年进修医师具有评优资格。
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咨询方式:

（028）85422738（医院）、（028）85422505（科室）
