四川大学华西医院胰腺外科进修招生简章
一、科室简介
四川大学华西医院胰腺外科是全国重点学科、卫生部重点学科。胰腺外科主要诊治胰腺及脾脏相关疾病，并负责相关疾病的基础与临床研究工作。
科室共有床位 张，临床业务重点为胰腺癌及壶腹周围癌诊治、重症急性胰腺炎的外科治疗、慢性胰腺炎综合治疗、胰腺良性肿瘤的外科治疗、脾脏相关疾病的外科治疗。手术技术国内领先、国际一流，在传统胰腺相关术式方面有着丰富的经验累积，同时近年已开展多项微创治疗。常规开展经典Whipple/扩大胰十二指肠切除术、保留十二指肠胰头切除术、（保脾）胰体尾切除术、中段胰腺切除术、全胰切除术等高难度术式治疗胰腺及壶腹周围相关疾病，同时以上术式均能在腹腔镜下完成微创治疗。
在特色疾病治疗方面有着丰富的临床经验，成熟运用联合血管胰十二指肠切除术、经肠系膜下静脉入路胰十二指肠切除术、胰体尾Appleby手术，治疗局部浸润型胰腺癌，提高胰腺癌整体切除率。开展保留十二指肠全/部分胰头切除术、胰腺节段切除术、保留脾动静脉及脾脏的胰体尾切除术等保留胰腺功能手术治疗胰腺良性及低恶性疾病，是中华外科学会颁布的慢性胰腺炎治疗指南的执笔单位。在重症急性胰腺炎的治疗方面积累了丰富的经验，提出了中西医结合治疗、手术时机的选择和手术微创方向新方法等新的理念，并成为同行业诊治的规范，将重症急性胰腺炎的救治成功率提高到90%以上，达到国际领先水平。是全国为数不多的胰腺移植中心，成功开展了胰肾联合移植术，使一些晚期糖尿病患者获得新生。
　　胰腺外科拥有一支稳定、雄厚而有影响的学术梯队，现有医师14人，包括教授6人，副教授1人，讲师6人。其中博士、硕士研究生导师7人，多位医师先后在美国、日本、瑞士、德国等著名大学留学或研修。其中学科带头人刘续宝教授，现任中华医学会外科学会胰腺学组委员、中国抗癌协会胰腺癌专业委员会副主任委员、中华医学会临床流行病专业委员会主任委员等学术职务，并担任多个专业期刊常委及编委中青年委员。护理人员共28人，包括主管护师4人，护师1人，本科学历1人。
胰腺外科有卫生部肝胆胰疾病研究室，为国家重点学科。获得国家教育部科技进步一等奖1项，中华医学会科技进步三等奖1项，四川省科技进步成果奖一等奖2项、三等奖4项，成都科技进步成果奖2项。主编、参编专著：《急性胰腺炎》、《实用普通外科手术学》等，每年发表专业论文约30余篇。现有国家、省部级、学校科研项目约10项，科研经费200余万元。
胰腺外科承担了博士研究生，硕士研究生，临床医学八年制、七年制、五年制，留学生的教学和临床技能培训，先后培养出博士研究生20余人，硕士40余人。同时承担了国家继续教育项目及国内及省内医疗支援工作。
二、进修简介
1. 进修目的
我科对进修医生进行胰脾相关疾病诊治、普外临床操作技术、临床科研能力的培养，使其理论水平和临床实践能力得到明显提高，达到培养一批业务素质好、专业技术水平高，并具有高度责任心的专科医生的目的。
2. 招生对象、进修时间与安排
招生对象为从事普外科临床工作一年以上的医生，每次招收人数限10人，要求具有医师资格证书和执业证书，进修初始时间为每年3月1日和9月1日，期限为半年或以上。
3. 培训内容与形式
主要包括胰脾外科疾病的基础理论、基本知识和基本技能，普外相关临床操作技术，以及临床科研相关知识如文献检索、科研课题的设计与标书的书写、医学研究论文的撰写与投稿等。另外，不定期进行胰腺外科医学新进展讲座，以促进专科医护人员紧跟本专业学科发展的方向，掌握本学科的新知识、新技术和新进展，了解本学科和其他交叉学科的研究与发展趋势。将采取专题讲座、临床操作训练、临床查房与教学查房、病例讨论和临床进修等形式进行培训。
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