四川大学华西医院耳鼻咽喉头颈外科进修招生简章
一、科室简介

1、科室学科建设情况

四川大学华西医院耳鼻咽喉-头颈外科始创于1929年，其前身——成都存仁医院为我国和东南亚最大的一所眼耳鼻喉专科医院，也是我国耳鼻咽喉科学的主要发源地之一。国内著名的耳鼻咽喉科专家姜泗长、郑中立、卜国铉等曾在该科工作过。耳鼻咽喉－头颈外科分别于1978年、1986年被批准为我国硕士学位、博士学位授予点， 1992年成为全国博士后流动站单位，并于2007年被正式指定为国家临床药物试验耳鼻咽喉专业。
我科是享誉国内外的耳鼻喉专科之一，2008为评为四川省重点学科，2011年被评为卫生部重点专科，科室包括住院部正式编制床位84张，实际床位92张，门诊诊断室12间，内镜检查治疗室3间，听力中心，业务占地面积共2040m2 。另外还有听力中心实验室、耳鼻咽喉头颈外科上呼吸道实验室、及两个慢病部二病区。其中住院部病区1702平方米，病房区域808平方米，平均每张病床净使用面积为24平方米。科室拥有专用手术间5间，其中门诊日间手术间1间，住院部手术间4间。医疗设备先进，能满足专科开展全部技术项目需要。
2、科室现有亚专业组、师资情况
我科不仅是西部地区疑难、危重病人的诊疗中心，而且还是国家高级医学人才培养的基地和研究型的医院。为了与医院的战略目标和定位相适应，耳鼻咽喉－头颈外科在本科教学、七年制、八年制、留学生及毕业后教学上作了大量的改革和投入。建立和完善了各项管理制度和教学评估制度。编写和完善了中、英文耳鼻咽喉科学多媒体课件，能顺利地进行双语或全英语的留学生课堂教学和实习教学。参编或主编了5年制、7年制全国高等学校医学规范化教材，耳鼻喉科住院医师规范化培训教材和国家“十一五”规范教材。在全国率先启动了住院医师5年规范化培训。近3年来培养博士、硕士研究生 50 余名，为全国医疗界输送了大量的高端专业技术人才。科室成员先后承担国家自然科学基金 5项，，教学部博士点基金 2项及四川省科技基金多项。每年在国内、外核心期刊发表论著平均达70余篇。获各种级别科技进步成果奖8项。
目前，科室拥有医护人员50人，其中教授10人，副教授9人，博士导师4人，硕士导师8人。在职医生中80%拥有博士学位，有10名医生先后赴美国、加拿大、日本、香港攻读学位或研修学习。我科还承担博士、硕士、本科生的培养、医学教学任务和国家自然科学基金、国家教委博士点基金、卫生部、省科委的多项科研任务。
二、进修简介

1、进修方向（亚专业及项目介绍）

我科各亚专业设置齐全，发展迅速，各具特色，有技术专业化的学术带头人及合理的人才梯队。
  耳科：全面开展耳部各种疾病（包括面神经疾病）的特殊检查、诊断及内外科治疗，包括听力重建术、人工耳蜗植入术及各种听觉补偿技术；开展眩晕疾病的各种特殊检查、诊断及内外科治疗。在内耳电生理基础研究方面已获2项国家自然基金资助。
  鼻科：开展各种鼻及鼻窦疾病的诊治，全方位开展鼻内镜鼻窦外科手术、脑脊液鼻漏修补术、鼻—蝶窦—垂体肿瘤切除术、鼻颅底外科手术以及鼻眼相关外科手术。其技术水平达到了国内先进水平。同时每年还承担了四川省继续医学教育项目，举办了多次鼻内窥镜学习班，为基层培养了大量的鼻内镜外科技术骨干。目前，已与比利时根特大学合作建立了上呼吸道实验室（URL），全面开展鼻--鼻窦炎、过敏性鼻炎、鼻息肉等鼻科领域的基础临床研究。
  咽喉科：采用CO2激光机，在支撑喉镜下开展声带息肉、喉狭窄、咽喉部各种良性肿瘤及早期喉癌、喉咽癌的显微外科治疗，取得了较好的疗效。其设备和技术水平达到了国内先进水平。有关喉癌基因治疗及发病机理的研究获得了3项国家自然基金资助和2项省级科技进步奖。
  头颈外科：全面开展头颈部肿瘤的诊断及外科治疗，头颈肿瘤切除术后的修复及重建外科手术，游离空肠移植治疗晚期下咽癌手术，均取得了较好的疗效。并且与我院肿瘤放疗科、病理科、国家生物治疗实验室专家一起组建了头颈肿瘤研讨学组，致力于头颈肿瘤的规范性治疗及科研、学术探讨。
  鼾症中心：与呼吸科呼吸睡眠监测中心、麻醉科联合组建了呼吸睡眠疾病学租，开展了鼾症疾病（阻塞性睡眠呼吸暂停低通气综合征）的各种内、外科治疗，已具有较成熟的经验及专业队伍。
  听力中心与前庭功能检查室：听力中心拥有6间测听室、4间听觉言语康复室及国际一流的听力学检测设备，所开展的二十余项听力检测项目和听力康复手段均与国际接轨，达到国际先进水平。其服务范围包括从初生婴儿到老年人，从听力问题的发现、诊断到听觉言语康复及听力保护问题的咨询。由于中心在国内最早开始听力学研究生教育项目和听力技师规范化培养教育项目，因此已成为国内高级/中级听力学专业人才培养的重要基地。中心与美国HOUSE耳研所合作，在聋儿听觉康复效果评估及幼儿言语测听方法的研发等方面取得了重大进展和良好的成果。中心目前也是联合国儿基会聋儿双语项目基地。
前庭功能检查室拥有VNG眼震电图仪，开展BPPV手法复位及低压脉冲治疗梅尼埃病等治疗，开设有眩晕专科门诊，能满足耳眩晕疾病的基本诊疗需求。
   人工耳蜗植入中心：是 “听力重建 启聪行动”人工耳蜗捐赠项目，卫生部指定的全国十家医院之一。仅2007年就行人工耳蜗植入手术近百例，使不少患儿实现了恢复听力梦想。
  护理：我科是整体护理病房，具有完整的专科护理程序和熟练使用的能力，形成了“以病人为中心”的服务思想，有良好的团队精神，学习风气浓厚，整体素质高。全面掌握了专科护理技术和技能，特别在危重、疑难病症和新技术方面具有自己的护理特色。（护士进修请与护理部联系：85422044）
2、科室招收计划：每年招收15-20人
3、招收时间及进修期限：每年录取进修生两次，即春、秋季招生，进修期限原则上为一年，招生时间一般定在入学的前两月，即春季（3月初）入学者，1月份录取；秋季（9月份）入学者，7月录取。
4、培养方式：病房及急诊轮转学习，专题讲座学习，学科及专业交叉查房学习，疑难病案分析讨论，临床科研等

5、进修结业考核：
1) 结业前考试占50%；
2) 病房学习收治病人数及带组老师评分占50%。

总分不及格则进修不合格。

三、进修学员资质要求：

有耳鼻咽喉头颈外科医师资格证及医师执业证，主治医师优先
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