四川大学华西医院骨科进修招生简章
1、 科室简介
四川大学华西医院骨科是国家首批硕士、博士学位授予点和博士后流动站，是四川省重点学科,卫生部专项建设专科学科。附设有中国西部关节重建外科中心、西部关节病诊治中心、西部脊柱外科中心和西部创伤骨科中心。科室目前有五个病区，400张床位，病床使用率达到120%以上，年收治病人接近12000人次，年手术台次11000多台。
骨科分关节重建外科、脊柱外科、上肢骨外科、下肢骨外科、骨肿瘤外科和运动医学六个亚专业，每个亚专业均由在国内享有较高知名度的学术带头人主持业务工作。在关节重建外科、脊柱外科、骨肿瘤外科创伤修复和运动医学等领域均处于全国领先地位，特别是在关节重建、脊柱先天畸形矫正及脊柱退变治疗、四肢保肢技术及骨与软组织修复重建方面已达国际先进水平。科室管理团队非常重视人才培养，先后与美国、澳大利亚、德国、韩国、西班牙、香港等国家和地区的一流医院建立了友好合作关系，并多次派中、青年医师到友好医院进修学习。
学科目前共225人，其中医生61名，护士158名，教授15名，副教授9名，享受国家特殊津贴的专家1名，博士生导师13名，硕士生导师6名，培养博士生20多名，硕士生20名。科室医师中有11人获博士后学历，33人获博士学位，12人获硕士学位。他们分别在中华医学会骨科分会、中华骨科分会各学组、中国医师协会骨科分会、中国康复医学会修复重建外科分会、中国脊柱脊髓损伤专委会、四川省医学会骨科专委会、四川省医学会骨质疏松专委会等十余个国内重要学术组织中分别担任主任委员、副主任委员、常委、理事等职务，为骨科的学术发展作出了巨大的贡献。
华西医院骨科坚持“以病人为中心”提供安全、优质的医疗服务，科室坚持术前讨论和出院报告制度，并规范围手术期处理，使每位住院病人得到及时和规范的治疗，减少并发症，缩短住院时间，使病人尽早康复。
关节重建外科中心
四川大学华西医院饶书城教授在20世纪七十年代开展人工关节置换术，是国内最早开展人工关节置换手术的医院之一，裴福兴教授于1998年正式组建了中国西部关节重建外科中心，至2005年已连续举办8期中国西部人工关节学习班暨国际性关节外科会议，并多次邀请美国、英国、德国、法国、韩国等国的关节外科专家进行专题讲座和手术演示，促进了中国西部关节重建外科的发展，使该领域的临床、科研水平始终与国际先进水平保持同步。中心积累了大量临床病例资料，到目前已累计完成人工髋关节置换术2000余例，人工膝关节置换术1000余例、关节翻修手术500例，截骨术100例，优良率达98.5%以上，取得了良好的治疗效果。中心在人工关节置换及翻修术，成人髋臼发育不良的髋臼周围截骨、先天性髋关节高位脱位的人工关节置换等方面处于国内先进水平。
中国西部关节重建外科中心现有教授4人，博导3人，副教授1人，硕导2人。
脊柱外科中心
华西医院骨科脊柱外科专业早在20世纪60年代饶书城教授即开展脊柱及枕颈区畸形的手术治疗，80年代开展脊柱前路手术。经过40余年的发展，脊柱外科专业已成为技术力量雄厚，在国内具重要影响和较高学术地位的西部脊柱外科中心。中心现有宋跃明、刘浩两名教授主持工作，副教授4人。中心成员均到欧美著名脊柱外科中心接受过正规培训。
中心从上世纪八十年代采用自行研制设计的椎体钉在国内率先开展脊柱前路减压内固定治疗脊柱骨折伴截瘫、脊柱结核、脊柱肿瘤以来，已治疗2000余例患者，不仅使中心在脊柱结核、骨折脱位的外科治疗处于国内领先水平，还推动了西部脊柱外科的发展。同时中心在上颈椎疾病的外科治疗方面积累了丰富的经验，其并发症的发生率低于国内报道的平均水平，取得了良好的治疗效果。另外，中心在治疗僵硬型脊柱侧弯，先天性脊柱侧弯，颈椎人工椎间置换及下腰椎退行性疾病方面也均处于国内领先水平。
上肢创伤骨科
上肢创伤骨科，原为骨科的手显微外科，成立于1972年。该专业组在杨志明教授的领导下在国内率先开展吻合血管的同种异体肱骨干移植，继1982年对尺侧屈腕肌移位重建屈肘功能进行系统深入的基础与临床研究后，对肩、肘、腕、手的运动功能重建进行了系列研究及临床应用，取得了良好的临床疗效。经过杨志明、张世琼、黄富国等教授的多年努力，目前该专业组在上肢创伤修复与功能重建、上肢关节稳定性重建方面在国内享有交高的声誉。对肌腱和神经损伤修复方面进行了大量临床和实验研究，积累了丰富经验。对上肢创伤后功能障碍进行深入研究，形成了比较完整的诊断、治疗方案，术后康复和门诊随访体系，很多方面达到国际先进或国内先进水平。
下肢创伤骨科
下肢创伤骨科专业组由杨天府、王光林、方跃、刘雷教授组成，所有成员均先后到瑞士、美国、德国等著名创伤骨科中心访问学习。
华西医院骨科于1999年获准成立了中国西部创伤骨科中心，中心目前已与亚洲创伤骨科学会的专家一起培训了中国西部骨科医生四批，为中国西部骨科事业的发展作出了自己的贡献。
中心创伤专业的发展与国际先进水平保持同步，选择世界先进的内固定材料，科学地为患者进行手术设计，严谨地进行手术操作，规范而人性化地进行术后康复护理，每年完成2000余例手术治疗，为广大伤病员的康复作出了最大的努力，取得了良好地治疗效果。
骨肿瘤外科中心
华西医院骨科于1992年开始组建骨肿瘤专业组，1996年得到进一步完善，是全国为数不多，最早具有骨肿瘤专业组的科室之一，为骨肿瘤诊治的合理性、系统化和规范化奠定了基础。目前教授1人，副教授1人，主治医师4人，博导1人，硕导1人。
经过二十余年胡胡瀛洲教授等两代人的不懈努力，华西医院骨科骨肿瘤外科中心屠重棋教授在全国骨肿瘤诊治领域占有重要地位，特别是自开展恶性骨肿瘤保肢术以来，骨肿瘤外科中心成功地为2000余名恶性骨与软组织肿瘤病人实施保肢术，取得了良好效果，在全国居于领先地位。
运动医学中心
华西医院骨科运动医学专业拥有世界先进的Smith-Nephew关节镜设备三套，为实施安全、高效的关节镜手术提供了物质基础。同时，运动医学专业拥有中国西部关节镜外科培训中心，每年完成国家级继续教育培训项目一期，举办相应学术活动，促进了西部骨科运动医学和关节镜技术的发展。
华西医院骨科运动医学中心李箭教授可以开展涉及全身几乎所有关节的手术，达到手术时间短、痛苦小、恢复快、住院时间短、医疗费用低的良好效果，真正体现微创外科优点。
骨科护理团队
华西医院骨科护理组是“四川省青年文明号”，拥有一支高素质、高学历、高水平的护理队伍。护理硕士、本科、大专生占到团队的90%以上。已成功地为数万名患者提供了优质、高效的服务，积累了大量的临床护理经验。骨科病人入院时就会有专业护士对病人进行详细的评估，针对不同疾病制定相应的护理计划，术后转入监护室进行密切观察及疼痛控制管理，逐步与国际接轨，使患者术后尽可能做到无痛、无血，减少病人痛苦。术后专业护士将根据患者的具体情况，提供系统、规范的康复训练，使病人尽早康复出院。
护理团队除重视临床工作以外，还注意教学、科研相结合。2003年被批准为国内首家招收骨科护理研究生的硕士点。承担了护理硕士研究生、本科生、自考生、进修生等的课堂教学和临床带教任务，已完成了20人次的硕士研究生临床指导和180学时/年的大、中专课堂教学、临床带教工作。在科研方面，先后承担了各级护理科研项目近十项，研制的“颈部制动器”获得了国家专利。近年来，发表的科研学术论文近50篇，主编国内首部《骨科康复护理》专著1部，参编著作3部。
 “健康所系，性命相托”，华西医院骨科全体医护人员以维护健康、关爱生命为已任，本着精益求精的专业精神，为广大患者提供安全、优质的服务。华西医院骨科全体医护人员祝愿每一位就诊的患者早日康复，真正享受健康快乐的生活！
二、进修简介
1、进修方向
   脊柱外科、关节外科、下肢创伤外科、上肢创伤手显微外科、骨与软组织肿瘤、关节镜运动医学
2、科室招收计划：分3种进修学习形式：
  ①学期1年：头半年轮转2个亚专业，后半年自己选择轮转的2个亚专业
  ②学期6个月：主要学习2个亚专业
  ③学期3个月：主要学习1个亚专业
曾在本科室进修的医生可自选进修专业，进行定向学习，时间至少3个月。运动医学及骨肿瘤专业进修医生进修时间可为3个月，其余专业均需进修6个月及以上。
3、招收时间及进修期限：
每年录取进修生两次，即春、秋季招生，进修期限为一年或半年，符合上述条件者可进修3个月。招生时间为入学前两月。
3月1日报到者1月中旬录取；9月1日报到者6月中旬录取
4、培养方式：
病房轮转学习、专题讲座及疑难病例讨论等。
5、进修结业考核：
①内容：基本理论和技能规范
②形式：基本理论和技能的笔试
三、进修学员资质要求：
 1、研究生毕业3年或本科毕业5年
2、骨科临床工作5年以上
 3、必须具备西医外科医师资格证及医师执业证
 4、能熟练掌握电脑操作，以完成医疗文书及相关工作
 5、35岁以下的医师原则上要求是主治医师或住院医师
 6、45岁以上的医师原则上要求是副主任医师以上或科室主任
 7、进修医生如能带骨科护士一起进修，可优先考虑进修资格
（护士进修请于护理部联系：85422044）
8、进修医师必须严格遵守四川大学华西医院进修规定及医院骨科进修规定   
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