老年医学中心进修招生简章

1、 科室简介

1.科室学科建设情况

四川大学华西医院老年医学中心始建于上个世纪60年代，至今已有50多年历史，是国内最早成立的老年病科之一，国家首批老年医学博士和硕士学位授权点、国家卫计委老年医学重点专科、中国循证医学中心临床实践和教学基地、国际老年学和老年医学协会研究协作单位（IAGG）、全国老年临床营养管理示范基地。西部最大的老年疾病疑难重症诊治中心、老年医学人才培训中心和老年医学研究中心。2016年华西医院被授予国家老年疾病临床医学研究中心，四川省老年病医疗质量控制中心。老年医学在复旦排行榜连续4年排名全国前三,老年医学学术声誉蜚声海内外。华西医院老年医学中心将发挥整体的技术优势，将精湛的医学技术和优良的医疗水平服务于社会，逐步建设成具有国际先进水平的老年医学中心，向社会提供长期的高质量的医疗服务。

2.科室现有专业组、师资情况

老年医学中心目前拥有4个病区，300张床位，专业队伍齐全，结构合理，年诊治各种老年疾病2万余人次。各级医护人员120名，共有博导5名，硕导16名，中级职称以上医师均完成了博士、硕士研究生或博士后培训；副高职称以上人员90%曾留学美国、法国、日本、英国、德国、新加坡等世界名校。

华西老年医学中心大胆改革，引进美国知名老年医学教授来中心长期工作和美国老年医学住院医生来院实习，创新改革病房模式，使其更适应当前中国老龄化现状。目前老年医学中心拥有4个病区，按照老年疾病特点和照护职能，除对老年科常见各系统疾病的诊治外，又分为以下特色医疗单元：（1）老年人急性期快速恢复单元（Acute Care for the elderly,ACE）

（2）老年人共病管理及功能快速促健单元

（3）缓和医学单元

（4）老年围术期管理单元

（5）谵妄管理单元

（6）老年营养综合管理单元

（7）痴呆管理单元

2、 进修专业简介

1.进修方向

华西医院老年医学中心医疗业务包括各种常见老年疾病及疑难危急重症、终末期多器官功能衰竭和老年多系统综合性疾病的诊治和功能康复，是四川省及西南地区规模最大的高水平老年疾病专科疑难重症诊治中心。在主要老年性疾病如慢性阻塞性肺部疾病、感染性疾病、高血压、冠心病、心力衰竭、心律失常、糖尿病代谢性疾病、脑血管疾病、痴呆、帕金森氏病、消化系统疾病、泌尿系统疾病的临床诊治、预防保健、健康咨询以及各种肿瘤及晚期疾病的姑息治疗和临终关怀等方面积累了丰富经验，目前进修方向包括老年性疾病的诊治，老年综合征的治疗，老年综合评估及老年医学新技术的开展和应用（包括各项特色医疗单元）
2.招生时间及进修期限：

每年春、秋季招录进修生两次，进修期限一般为半年或一年。招生时间一般定在入学的前两月，即春季（3月初）入学者，1月份录取；秋季（9月初）入学者，7月录取。每一年度招生人数根据当年实际情况酌情调整。

3、 培养方案

培养方案包括：进修期间病房轮转学习、科室定期开设专题讲座、临床技能培训、疑难病案分析讨论、教学查房等。

结业考核方式：结业笔试结合临床操作考核

进修学习后应达水平：进修后临床能力应达到老年医学专科高年资主治医师水平。

4、 进修学员资质要求

1. 本科/研究生毕业并从事老年医学及相关专业工作一年以上，已取得医师资格证及临床执业医师证书，具备主治医师资格或能力，年龄在50周岁以下

2. 招收时限：半年或一年 

科室联系人：付彦， 邮箱：hxgeriatricmedcine@163.com 

科室联系电话：028-85422321
毕业后培训部进修科联系电话：028－85422738

