输血科进修招生简章

1、 科室简介：

   华西医院输血科成立于1982年，2002年和检验科等科室合并，成立实验医学科，2018年成为独立科室。输血科以国际上通用的临床医学实验室质量管理组织ISO 15189和美国病理家协会（CAP）的质量管理体系文件为指导基础，结合我国卫生部《临床实验室管理办法》的实施，建立了全面的质量管理体系和高素质的专业技术队伍，于2006年6月以优异成绩通过美国CAP医学实验室认可并获得证书，成为国内首家通过美国CAP认可的输血科实验室，并于 2008年、2010年、2012年、2014、2016、2018年连续以优异成绩通过了美国CAP医学实验室认可复审。输血科每年参加卫生部临床检验中心和CAP开展的室间质评项目，合格率为100%。目前我们以最优化的工作流程，先进的工作模式，采用全自动合血仪进行输血前相容性检测，通过智能化LIS系统与检测仪器连接，改善数据传输模式，提升了科学化质量管理。同时输血科也积极致力于与临床的沟通和交流，为临床输血提供咨询与评估。
输血科现有临床医生1人，专业技术人员17人，其中高级职称3人，中级职称6人，硕士生导师1人，具有硕士学位6人。基于优秀的专业技术团队，我科在完成大量临床工作的同时，积极开展临床科学研究，承担了卫生部、省级及院内的多项课题，在国内外输血期刊上发表论文100余篇，其中SCI论文10余篇，参与了多部人民卫生出版社、教育部、卫生部的输血教材及专著的编写工作。

输血科作为华西临床医学院的输血医学教研室，多年来承担了医检系本科生的《输血与输血技术》、《专业英语》以及临床医学本科生《诊断学》等课程的教学工作，进修生带教教师既有丰富的实验室工作经验，又有丰富的教学经验。
目前科室有多人次担任中华医学会临床输血分委会委员、中国输血协会临床输血管理学专委会副主任委员、中国输血协会常务理事、国家卫计委血液标准委员会委员、中国医师协会输血科医师分会委员、四川省医学会临床输血专委会主任委员、常委、委员、青年委员、四川省输血协会临床用血工作委员会主委。另有专家担任《中国输血杂志》、《中国循证医学杂志》、《国际输血及血液学杂志》等专业期刊杂志编委及审稿人。
2、 进修专业简介

1．进修方向

输血科拥有先进的全自动合血仪、血浆融化仪和血小板振荡保存箱，能为临床提供输血前相容性检测的全部项目检测以及其他检测项目和为择期手术、治疗和急诊用血提供质量保证的各种血液成分。检测项目包括ABO血型鉴定，Rh(D)血型鉴定，其他血型抗原鉴定，免疫性抗体的筛查及鉴定，ABO交叉合血,Coomb’s试验，ABO抗体（IgM）效价测定。此外，输血科承担了全院输血培训教育及室临床输血咨询及会诊。

2．招收时间及进修期限
输血科计划招生进修生春季、秋季各4名。每年录取进修生两次，即春季、秋季招生，进修期限为3个月或6个月。招生时间定在入学的前两月，春季入学者（3月初），1月份录取；秋季入学者（9月初），7月份录取。
三、培养方案
1．培养方式：理论与实践相结合的培养方式，在提高进修生实验室技能的同时，加强进修生理论知识的巩固和提升。进修生在带教老师的指导下，轮转各个岗位，输血科定期有进修生专业课程讲授。进修学员结束进修后，应熟练掌握输血前相容性检测试验的操作方法、熟悉疑难血型的鉴定思路和方法，全面掌握输血科质量管理体系的要素。
2．进修结业考核：进修生完成3个月或6个月进修后，要参加技能考核（操作）和理论考核（笔试）。

四、进修学员资质要求
   申报华西医院输血科的进修生必须符合以下资质：45岁以下，大专及以上学历、至少从事输血工作1年以上，有职称证（最低为技士）。

